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випуску продукції n, стосовно якої визначається коефі-
цієнт відповідності продукції n+1:

Висновки. За допомогою використання запропонова-
ної методики ранжування виробництва продукції можна
вирішити проблему не тільки ефективного співробітницт-
ва вітчизняного машинобудівного підприємства із закор-
донними партнерами, а й стратегічного планування ЗЕД з
урахуванням певної найбільш економічно вигідної сукуп-

ності майбутніх контрактів. Одночасно вирішується важ-
ливе завдання при виході вітчизняного машинобудівного
підприємства на зовнішній ринок, а саме чітке зіставлення
вимог до продукції для експорту і наявного потенціалу
підприємства. Тобто на основі розрахованих коефіцієнтів
відповідності наявним у підприємства засобам, а також
коефіцієнтів відповідності між різними видами продукції
можна здійснити економічно обґрунтоване ранжування
виробництва продукції для експорту із мінімальними вит-
ратами, а отже, із максимізацією прибутковості від екс-
портно-імпортних операцій.
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Постановка проблеми. Використання інформаційних
технологій в управлінні машинобудівним підприємством є
дієвим способом підвищення ефективності управління ор-
ганізаційними системами різного масштабу – від бригади і
цеху до підприємства у цілому. Прогрес у сфері управління
практично неможливий без застосування інформаційних
технологій. Адже інформаційні системи підприємства за-

безпечують інформаційну підтримку всіх управлінських
процесів та служб підприємства, включаючи проектуван-
ня, виробництво і збут продукції, фінансово-економічний
аналіз, управління персоналом, маркетинг, супровід експ-
луатації виробів, поточне та перспективне планування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема-
ми використання сучасних механізмів управління, у тому
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числі вдосконалення інформаційного забезпечення на ос-
нові процесного підходу переймаються провідні українські
й закордонні вчені: А. І. Амоша, Н. М. Абдикеев, О. Д. Да-
нилюк, Б. В. Буркинський, Б. І. Валуїв, Н. Г. Георгіаді,
Н. П. Гончарова, В. І. Захарченко, О. Є. Кузьмін, О. С. Ре-
дькін, В. В. Рєпін, К. Г. Скріпкін, Б. Я. Совєтов, К. Дейт
(С. Date), П. Друкер (P. Drucker), М. Портер (M. Porter),
М. Хаммер (M. Hammer), Дж. Чампі (J. Champi) та ін.

Виділення раніше невирішених частин. Комплексна
оцінка ролі інформаційного забезпечення в системі управ-
ління підприємством, і зокрема прийнятті управлінських
рішень, незважаючи на безперечну її важливість, зали-
шається недостатньо дослідженою проблемою сучасного
менеджменту та потребує більш глибокого аналізу сутнос-
ті інформаційного забезпечення, інструментів його вдос-
коналення і специфіки впливу на розвиток підприємства.

Метою статті є визначення проблемних аспектів ін-
формаційного забезпечення управління промисловими
підприємствами машинобудівної галузі, а також сутності
бізнес-процесів та особливостей їх впливу на інформацій-
ну інфраструктуру підприємства і його розвиток у цілому.

Основні результати дослідження. Аналіз функціону-
вання машинобудівних підприємств показав, що існує низ-
ка проблем пристосування підприємства до ринкових
вимог, які змінюються, що обумовлено його жорстким
зв’язком з устаткуванням, персоналом та інформаційною
системою управління. Створення цілісної, ефективної і
гнучкої системи управління неможливе без комплексної
автоматизації збору інформації, її реєстрації, передання,
зберігання, переробки та доведення вироблених рішень
до об’єкта управління [1; 2]. 

Таким чином, у сучасних умовах практично всі під-
приємства потребують кардинальної реорганізації і вдо-
сконалення системи управління.

При формуванні систем інформаційного забезпечен-
ня та систем управління підприємством виділяють
структурний і процесний підходи.

Структурний підхід базується на ієрархічній організа-
ційній структурі підприємства, коли бізнес-процеси (БП)
розподіляють на фрагменти, що здійснюються у його
підрозділах. Як наслідок, бізнес-процеси часто прихову-
ються за організаційною структурою, а відповідальність
за кінцевий результат відсутня, адже кожний менеджер
виконує власні обов’язки лише в межах свого відділу.

Процесний підхід базується тільки на тих бізнес-про-
цесах підприємства, які не залежать від його ор-
ганізаційної структури, що значно спрощує процес уп-
равління. Це обумовлено тим, що в сучасних умовах
діяльність більшості підприємств не перевищує двадця-
ти бізнес-процесів.

Застосовуючи принципи процесного підходу з метою
синтезу фрагментів бізнес-процесів підприємств, ми про-
понуємо здійснити деталізацію та уніфікацію інформа-
ційних потоків, що використовуються у процесі уп-
равління. 

На основі універсальних бізнес-процесів відкриває-
ться можливість створення функціональної системи
інформаційного забезпечення управління підприємст-
вом. Проте необхідно враховувати те, що не кожен про-
цес, що здійснюється на підприємстві, є бізнес-процесом.
Адже бізнес-процес – це не фактична робота підприєм-
ства в певні строки, а певна модель, технологія здійс-
нення такої діяльності [3]. Визначення бізнес-процесу як
певного способу досягнення поставлених результатів
характерне і для концепції реінжинірингу бізнес-процесів
М. Хаммера (M. Hammer) та Дж. Чампі (J. Champi) [4].

На думку автора, бізнес-процес доцільно визначити
як певну систематичну сукупність дій, спрямованих на
поступове виконання поставлених завдань підприєм-
ства, які мають цінність для споживача.

У спеціалізованих наукових джерелах зустрічається
значна кількість підходів до класифікації та визначення
переліку бізнес-процесів [5; 6; 7]. Переважна більшість
дослідників виділяє дві групи БП: основні (продуктивні,

первинні), тобто ті, що забезпечують створення основних
продуктів підприємства та мають першочергову цінність
для споживача, і допоміжні (у різних джерелах – підтриму-
ючі, забезпечуючі, вторинні), що забезпечують діяльність
основних процесів та відіграють ключову роль у форму-
ванні додаткової вартості. Інші групи бізнес-процесів, у то-
му числі група БП управління, результатом яких є скоор-
динована й ефективна організація виконання БП інших
груп, здебільшого розглядаються як складова основних та
допоміжних бізнес-процесів. Проте деякі вчені виділяють
групу БП управління в окрему групу через вагому роль
функцій управління на стратегічному і тактичному рівнях. 

Таким чином, основним критерієм поділу бізнес-про-
цесів на класифікаційні групи є результат процесу, його
значення у виробництві кінцевого продукту та створенні
цінності для споживача. Однак серед провідних дослід-
ників цієї категорії відсутня єдина думка щодо встанов-
лення приналежності деяких бізнес-процесів до тієї чи
іншої групи БП. Наприклад, бізнес-процес матеріального
постачання на підприємстві в різних джерелах відносять
як до основних, так і до допоміжних бізнес-процесів.

На основі дослідження наукових підходів щодо визна-
чення сутності та типізації бізнес-процесів можна дати
визначення бізнес-процесів підприємства машинобудівної
галузі (табл.). Враховуючи те, що необхідною умовою
ефективного прийняття управлінських рішень є єдиний

Таблиця
Характеристика бізнес-процесів машинобудівного

підприємства

Джерело: Сформовано автором на основі дослідження концепцій виділення
бізнес-процесів [4; 5; 6; 7]
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інформаційний простір підприємства, нам потрібно сфор-
мувати спільну для всіх бізнес-процесів машинобудівного
підприємства модель функціонування, яка дозволить виз-
начити аспекти інформаційного забезпечення зазначених
БП (рис. 1). Це дозволить уникнути непотрібних помилок і
прорахунків на шляху комплексної автоматизації управ-
ління машинобудівним підприємством. Особливу роль у
моделі процесного управління машинобудівним підпри-
ємством відіграє бізнес-процес управління цією сферою,
який покликаний здійснювати функції координації та регу-
лювання.

Представлена на рис. 1 модель бізнес-процесів маши-

нобудівного підприємства відображає узагальнену схему
бізнес-діяльності підприємства у цілому. Як бачимо, біз-
нес-процеси умовно можна поділити на три групи: бізнес-
процеси життєвого циклу продукції, бізнес-процеси управ-
ління ресурсами підприємства та бізнес-процес, що
відповідає за ефективність процесного управління підпри-
ємством у цілому.

Процесний підхід в управлінні підприємством, як і інші
концепції управління, у кінцевому підсумку спрямовані на
вирішення конкретних управлінських завдань. Проте
будь-яке управлінське завдання зазвичай складається з
низки підзавдань, контроль над якими визначає ефек-
тивність вирішення основного стратегічного завдання. 

Поділ бізнес-процесів на підпроцеси, або функціональ-
на декомпозиція, – це важливий етап в управлінні, від яко-
го залежить організаційна структура та інші управлінські
рішення, прийняті на основі цього аналізу [8].

Використання декомпозиції бізнес-процесів машинобу-
дівного підприємства дозволить виокремити певні етапи у
конкретному БП. Здійснення декомпозиції бізнес-процесу
в деяких наукових джерелах визначають як поділ типів
діяльності за функціями. 

Методика декомпозиції продемонстрована в нашій ро-
боті на прикладі аналізу бізнес-процесу управління фінан-
совими та матеріальними ресурсами машинобудівного
підприємства. Залежно від організаційної структури кон-
кретного підприємства до складу підрозділів управління
фінансовими і матеріальними ресурсами можуть бути за-
раховані планово-економічний відділ, відділ бухгалтерії,
фінансовий відділ тощо. На досліджених машинобудівних
підприємствах ці підрозділи зазвичай забезпечують
функції управління плануванням, ціноутворенням та рухом
капіталу підприємства. 

Кожен із розглянутих бізнес-процесів потребує функ-
ціонального поділу на складові підпроцеси, що дозволить
спростити інформаційне забезпечення цього напряму.
Схема декомпозиції бізнес-процесу управління плануван-
ням та ціноутворенням представлена на рис. 2. Цей
бізнес-процес містить підпроцеси нижнього рівня: уп-
равління плануванням, нормуванням, собівартістю і ціно-
утворенням, які, своєю чергою, виконують конкретні
функції. Процес планування забезпечується певними про-
цесами нижнього рівня, які мають відносну самостійність,
що дозволяє виділити їх в окремі бізнес-процеси. 

Процес управління нормуванням передбачає розробку
норм витрат матеріалів, нормативів використання трудо-
вих ресурсів, обладнання та інших витрат. Це необхідно
для контролю використання ресурсів підприємства, убез-
печення від втрат і додаткових затрат. До того ж ця
інформація потрібна для планування запасів, що дозво-
лить забезпечити безперебійне виробництво продукції. 

Управління собівартістю продукції – це основа для
планування всіх витрат та статей калькуляції виробни-
цтва. Налагоджене управління собівартістю дасть змогу
підвищити продуктивність праці, покращити використання
матеріальних і трудових ресурсів на одиницю продукції,
скоротити втрати.

Управління ціноутворенням необхідне для розрахунку
оптової ціни виробу, що базується на оцінці витрат на ви-
готовлення, тарифів оподаткування, цін конкурентів та
визначеному методі ціноутворення. 

На рис. 3 представлено декомпозицію бізнес-процесу
управління капіталом підприємства, що містить: уп-
равління статутним капіталом, управління інвестиціями,
управління кредитними операціями й управління цінними
паперами, які в сучасних умовах ведення бізнесу є пріори-
тетними сферами управління будь-якого підприємства. 

Рис. 1. Модель бізнес-процесів вищого рівня 

машинобудівного підприємства

Джерело: Сформовано автором на основі дослідження концепцій 
виділення бізнес-процесів [4; 5; 6; 7]

Рис. 2. Декомпозиція бізнес-процесу управління плануванням та

ціноутворенням машинобудівного підприємства

Джерело: Сформовано автором на основі дослідження діяльності 
машинобудівних підприємств

Рис. 3. Декомпозиція бізнес-процесу управління капіталом

машинобудівного підприємства

Джерело: Сформовано автором на основі дослідження діяльності 
машинобудівних підприємств
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Проте декомпозиція бізнес-процесів підприємства є
лише першим кроком на шляху сучасної системи уп-
равління. Адже багатоелементна система управління
всіма бізнес-процесами машинобудівного підприємства
потребує комплексного взаємозв’язку всіх складових, що
можна досягнути лише завдяки впровадженню сучасних
інформаційних технологій. 

Розроблені схеми бізнес-процесів можуть бути засто-
совані для детального опису інформаційних потоків даних,
які використовуються у процесі управління підприємст-
вом. Адже кожний процес регулюється інформаційними
ресурсами, об’єднаними в базу даних (БД).

У БД міститься інформація за конкретними предметни-
ми галузями діяльності підприємства, які функціонують за
принципами раціонального збереження та систематичного
оновлення даних. У БД не повинно бути дублювання ін-
формації, вона має забезпечувати можливості стикування
декількох баз даних. Успішне функціонування БД визна-
чається її функціональними параметрами, які мусять
відповідати певним ринковим стандартам. 

Ефективність структури бази даних і системи доку-
ментообігу надзвичайно важливі для правильної ор-
ганізації фінансового та управлінського обліку, які не мож-
на розглядати окремо від бізнес-процесів конкретного
підприємства. Тому вдосконалення інформаційного забез-
печення управління підприємством на основі його бізнес-
процесів наразі неможливе без ефективного документо-
обігу, який базується на автоматизації системи даних і
здатний забезпечити успішне управління бізнес-процеса-
ми та виконання управлінських завдань підрозділами
підприємства. Структурну модель інформаційного забез-
печення бізнес-процесів управління машинобудівним
підприємством представлено на рис. 4, де зображено ос-
новні вхідні й вихідні інформаційні потоки даних, що є пер-
шочерговою необхідністю успішного функціонування сис-
теми управління цією сферою та підприємства у цілому.

Висновки. Отже, ефективне інформаційне забезпе-
чення управління економікою підприємства та іншими

сферами управління потребує налагодженої системи уп-
равління бізнес-процесами і відповідним документообігом.
Поставлені цілі з поліпшення інформаційного забезпечен-
ня управління підприємством, на наш погляд, можуть бути
досягнуті за допомогою використання системи розподіле-
ної обробки інформації, тобто організації переробки та
зберігання інформаційних ресурсів безпосередньо на ро-
бочих місцях керівників і фахівців, а також організації ме-
режі автоматизованих робочих місць робітників та служ-
бовців.
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Рис. 4. Структурна модель інформаційного забезпечення бізнес-процесів машинобудівного підприємства

Джерело: Сформовано автором на основі дослідження діяльності машинобудівних підприємств




